

**SUSCRICION**  
 En la capital. . . 4'50 pias. trimestre  
 Fuera de la capital. . . 5 id. id.  
 Ultramar en oro. . . 18 id. semestre  
 Idem un año en oro. . . 35 id. id.  
 Extranjero. . . 7'60 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado  
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 En la primera pág. 1 pla. línea.—En la segunda, 75 cents.—En la tercera, 50 cents.—En la cuarta, 25 cents. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 5 pias. en adelante y además 15 cents de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 2 pias la línea, a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y recibos, A. Lorete, 61, rue Caumartin.

AÑO XXX | Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos | Gerona sábado 9 de junio de 1900 | NUMEROS SUELTOS 25 céntos. | N.º 7.081

## Bocadillos

El paso por Madrid del ilustre astrónomo Flammarion, dió origen á un *lunch* y á un banquete.

Detrás del *lunch* hubo una poesía *digestiva* de don Manuel del Palacio.

Al final del banquete un chaparrón de discursos.

Y es claro que el charrón de tanto discurso ameno, llegó á cogerle de lleno al infeliz Flammarion.

Cuando en Francia cuente el caso, de seguro le dirán:

—Le ha cogido á usted el refrán español: «Ave de paso»...

Los jóvenes corredores de Bolsa, se *distrajeron* llevándose unas acciones que cambiaron en dinero, y que suponen en globo cuarenta y un mil doscientos duros. ¡Bonita cifra!

con los que á escape se fueron á Francia, tranquilamente, poniendo tierra por medio.

En Madrid se desafiaron dos distinguidos jóvenes.

«Se ignora, dice la prensa, el móvil del desafío».

Para llevar ésta á cabo, salieron de mañana hácia las sferas mentados en un automóvil, propiedad de uno de ellos.

Algo es algo.

Se desconoce el móvil.

Pero se conoce el *automóvil*.

No crean ustedes que es difícil escribir. Veamos un trezo de una *crónica*:

«Nos habla de las piedras prehistóricas en las cuales los hombres primitivos afi-

laban sus hachas de siler, y que, convirtiéndose poco á poco en puntos de reunión, llegaron á ser verdaderas térias».

¿Quiénes llegarán á ser verdaderas térias?

¿Las piedras prehistóricas, los hombres primitivos ó las hachas de siler?

Repito que es muy fácil escribir.

Lo difícil es escribir bien.

Lo que sí es muy conveniente es la instrucción.

Con ella no llamaría el articulista piedras prehistóricas á aquellas en que se afilaban las hachas.

¡Hachas de siler!

Vá gate el chapiro,

ni el del artículo

conoce el cuarzo;

ni pedernales,

cantos rodados,

cristal de roca,

vulgar guijarro... y otros cronistas que yo me callo.

Leo:

«Del escrutinio (en la elección del Colegio de Abogados) resultó con mayoría de votos para diputado quinto el señor Marañón».

Yo celebro la elección

del señor de Marañón,

por si resultó distinto,

que ser uno del montón

el ser *diputado quinto*.

Que halle pronto una permuta

en el parlamento actual,

en donde tanto disfruta

honores de general

siendo como este, recluta.

De como hacen versos los revisteros de teros:

«La cosa vá de verdad,  
pesada de *todo* en *todo*,

»pero echarlo á guasa *todo*  
»es falta de urbanidad.»

*Todo y todo*, si señor,  
son consonantes... del *todo*,  
pero lo que es de ese modo  
versifica el aguador.

A una señora se le cayeron en Madrid nueve duros como nueve soles.

Y después de caerse echaron á rodar.

Y de los nueve *desaparecieron* cinco.

Que fueron á aparecer bajo la gorra de un encuartero del tranvía.

El cual al ver el dinero de seguro pensaría,  
que esos cuartos los debía de tener un encuartero.

En Jatafe celebraron el día 5 una *corrida* de toros, en la que se lidiaron 20 sobrias reses.

Veinte nada menos, y pareciéndoles pocos, el *cronista* de la ciudad advirtió al público, al anunciar la solemnidad taurina, que el día 5 era *martes*.

Por el camino que vamos (ó que van porque Dios me libre á mí de ir á Jatafe) se llegará á poner en los carteles: Gran corrida etc. en la que habrá dos cogidas de muerte.

De *Jatafe al Paraiso*

de Ricardo de la Vega,

debiera de titularse

más en razón con sus fiestas:

de Jatafe á Cafrerías,

ó del hombre hasta la bestia.

Noticia importantísima:

«El secretario del comité de Unión Nacional del barrio de las Delicias, es don José Orias».

Muchas gracias.

Porque ustedes estarían intranquilos sin saber esto.

Pues por el estilo son las noticias que llevan algunos periódicos.

Quince mil duros quedarán líquidos para los enfermos del Hospital como resultado de la corrida de Beneficencia celebrada en Madrid.

Cuantos miles habrá habido en los sólidos ingresos.

Si han llegado quince líquidos hasta los pobres enfermos.

Tiberio.

## DE TODAS PARTES

Los «Boxers»

La sociedad de los *Boxers*, que se distingue por su odio feroz hácia el extranjero, es muy poderosa en la China del Norte, teatro actualmente de sus sangrientas hazañas.

Hace mucho tiempo es conocida en aquel Imperio con los nombres de «Tching-Tehung-Tchan» (secta de la campana de oro) y de «Ta-Tan-Hui» (secta del agua grande), y está dirigida por un antiguo capitán de bandidos, Tchu-Hung-Teng, hombre de carácter sanguinario y que profesa odio inextinguible á todos los extranjeros sin distinción, y á los *inventos infernales* introducidos en China por los europeos.

Los ingleses designan á esos fanáticos con el nombre de *Boxers* (boxeadores), porque su arma predilecta es el puño cerrado, con el cual descargan golpes mortales. Poseen, pues, un *armamento* primitivo y de poco resultado, indudablemente, ante los *infernales Mausers* y *Martiny Henry* de los europeos.

El verdadero peligro de los *Boxers* está en el enorme número de los afiliados á la secta, y en que la intervención europea para poner veto á sus desmanes puede originar un serio conflicto en Extremo Oriente, tanto más cuanto, según la prensa extranjera, los insurrectos tienen en su favor la pasividad de las autoridades chinas y el apoyo del partido que acaudilla la emperatriz viuda.

## Desde Madrid

Según los últimos telegramas, se encuentran ya en Pretería las tropas inglesas. La guerra marcha tan favorablemente para el Reino Unido, que no es ya po-

su tía ha muerto, pero que ha dejado toda su fortuna á un sobrino lejano, no queriendo que viniese á parar á manos de un sujeto que tan mal uso había hecho de lo que otros de sus parientes le habían legado.

No esperando Dodichet ser desheredado, estrujó en sus manos con cólera la carta del notario que le daba noticia semejante, y por la vez primera de su vida no faeron sus reflexiones de color de rosa.

Al comer juzgó Dodichet conveniente ponerse algo alegre á fin de no tener miedo ante el público, después fumó, tosió, ensayó la voz... El ponche había destruido completamente el efecto de las yemas de huevo; la voz estaba insufrible. Dodichet mandó que le trajesen mas huevos, se comió muchos crudos vistiéndose, y entró en escena con un horrible mal humor.

El aspecto del teatro, completamente lleno, turbó al debutante, que no sabía dónde se encontraba, y viendo en un palco de proscenio á un caballero con el que había jugado la víspera al dominó, se quitó el bonetillo y le saludó.

Felizmente creyó el público que aquel saludo era á él.

El actor que estaba en escena con Dodichet le hizo señas de que á él tocaba hablar; pero el debutante ignoraba lo que debía decir y se dirigió al apuntador, murmurando en voz baja:

—¡La entrada!...! La entrada!...

El apuntador, con la mayor sangre fría, le respondió:

—Acabo de dároslo!

El público empezó á murmurar, pero el actor que hacía el papel de conde Roberto, vino en auxilio de *Jocunde* y suprimió una parte de la escena, llegando á la entrada de la música que empieza por la magnífica frase *¡Hace tiempo que recorro el mundo!*... En este momento reinaba en el teatro un silencio sepulcral, porque todo el mundo estaba ávido de oír la voz de aquel señor que representaba tan mal, y por todas partes se oía:

—Lo mismo sucede con todos los cantantes italianos: para ellos el diálogo no es nada, la música es el todo.

Pero lo que es por esta vez fué mil veces peor el canto que el diálogo. Los huevos, el ponche, el vino y el tabaco habían hecho de la voz del debutante una cosa tan singular, que cuando quiso cantar se oyó un sonido inhumano que recordaba á la vez al caldero, al pato y la serpiente.

sible para nuestros idealistas seguir poniendo en duda la realidad. Y así, los que nunca, desde que empezó esta guerra, pensaron en la posibilidad de que los ingleses veneraran á los boers, cambian de postura y declaran que, como en un principio dijeron, vá la guerra paso á paso y desgraciadamente, hácia el resultado que era lógico esperar.

Menos mal que ya lo declaran; más si es cierto que lo pensaron, debieron haberlo declarado antes para evitar que un pueblo impresionable, y poco reflexivo como el español, dijera ó hiciese decir á sus periódicos las cosas que se han dicho contra Inglaterra.

Mis lectores habrán notado que yo no hablé de la guerra anglo-boer hasta última hora. Durante una temporada larga fué imposible ocuparse de asunto interesante que no fuese el conflicto aún pendiente de solución. Yo preferí callar y así lo hice. Si hubiera expuesto lo que pensaba, este es, que el triunfo sería de los ingleses, no me hubieran leído, y de querer que me leyesen habría tenido que decir lo mismo que se ha dicho sin pensar en el mañana.

Acostumbrados aquí á desear la destrucción del poderoso, lo mismo privada que públicamente, hubo de soñarse con que Inglaterra sería derrotada, y no faltó quien, viéndola ya vaciada se la figurara primero desprestigiada como potencia militar y algo más tarde repartidos sus territorios metropolitanos y colonial entre las grandes naciones europeas. Supuesto así, llegó á hablarse y á escribirse en forma tal contra los ingleses, que éstos deben á estas horas hallarse convencidos de que si no fueron aniquilados en el Sur de Africa no ha sido porque no lo deseáramos los españoles; y si tal convencimiento existe, es de esperar (pensando que la venganza es cosa humana) que gozarán ellos con lo que pueda ser ó sea perjudicial para nuestro país y que no habrán de estarse quietos cuando vean ocasión propicia para hacernos sentir como patriotas, el malestar que también como patriotas los hicimos experimentar á ellos.

Aquí no se tuvo en cuenta para abofetear moralmente á Inglaterra, que ésta se hallaba en absoluta dedicación á la solución

del problema planteado con los boers, y sin pensar en nuestro rostro y viendo solo el de los ingleses, lo tratamos cada día con menos compasión.

Hablando con sinceridad, ¿habrá quien me pueda decir que mientras maltratábamos con nuestras ideas y palabras á los ingleses, se tomaban las necesarias precauciones por si llegaba el momento en que se contestase por aquellos á nuestros malos tratos?

Yo creo que nada se ha hecho en tal sentido, á pesar de saber perfectamente que Inglaterra que nos mira codiciosa por venganza y que si la ofendemos, y si no la ofendemos, por conveniencia, un día más ó menos lejano (hoy más cercano que ayer) pretenderá hacerse dueña de aquello que codicia.

Se ha dicho que lo que Inglaterra está haciendo en el Sur de Africa era algo así como la realización de una piratería. Por consiguiente, se la ha supuesto capaz de tal proceder.

Y bien; teniendo los españoles algo que es codiciado ¿qué hicieron los autores de aquella suposición para evitar que el supuesto pirata se apoderase de lo que era y es por él deseado? ¡Nada! Burlarse del gobierno español cuando en una ocasión dijo que nada tenía que ver en la contienda entablada, pero que, en su sentir, debería triunfar Inglaterra. Es decir, reírse de lo que era previsión y gubernamentalismo y seguir por el camino de la irreflexión.

¿Qué se puede esperar como resultado de tal conducta? Solo el desastre. ¿Porqué? Porque dolorosísimas experiencias nada nos enseñaron y porque influye más en el carácter español la lectura de nuestros poetas imaginadores, que la científica obra inspirada en la realidad de las cosas y á esa realidad ajustada.

Nuestra vida es sueño lleno de encantos y cuando despertamos y vemos que nada de lo que nos rodea es tan encantador como dormidos (mas bien sugestionados) le contemplábamos, sentimos las tristezas de la realidad, queremos en un instante disponer de todos los recursos que puedan mejorarla y no se mejora, pero pronto volvemos á soñar hasta que otro momentáneo insomnio nos permite ver que aquellos que velan se lo llevan y acaparan todo sin que

hayamos podido impedirlo. Acabarán por apoderarse hasta del lecho en que, sin conciencia, damos forma aparentemente real á las bellezas creadas por poetas de fantaseadora imaginación; y cuando sucede esto, ¿dónde nos dedicaremos á soñar?

En ninguna parte. Ese día ya no dormiremos; no tendremos dónde y vela remos pero no para apreciar la vida y conservarla, sino para experimentar los terribles sufrimientos consiguientes á la total ruina y pensar en el suicidio.

Carmén.

6 junio de 1900.

## Hay dinero

No ha podido ser más curioso ni más edificante el espectáculo ofrecido en los últimos días con motivo del empréstito de consolidación que acaba de realizar el ministro de Hacienda.

La afluencia de cuantiosos capitales á la operación anunciada por el Tesoro, confirma una verdad que hace tiempo está en el ánimo de cuantos examinan serena ó imparcialmente el actual estado social de nuestra patria: estamos ricos; el dinero abunda y, por consiguiente, la prosperidad general aumenta y se consolida de día en día.

Leyendo las largas listas de sociedades, banqueros y personas obscuras, de fortuna hasta ahora ignorada, que han acudido con fuertes cantidades al llamamiento del gobierno, hay que convenir en que pedrá la Hacienda pública resentirse de hondonos quebrantos á causa de nuestras últimas guerras, hoy en liquidación forzosa; pero, en cambio, la hacienda particular medra y progresa, como si los desastres que el Estado sufre, no afectasen en modo alguno al país que, á pesar de ellos ó gracias á ellos quizás, se enriquece, negocia, disfruta y hace ostentoso alarde de bienestar y helgura.

Figuramos á la cola de las potencias de último orden: ni obtenemos representación en el mundo por razón del ejército con que contamos, de la marina de que disponemos, de la cultura de nuestras clases sociales; ni los aciertos de nuestros gobiernos, la regularidad con que hasta hace poco funcionara nuestra Hacienda y el

nivel á que se elevara nuestro crédito, han sido elementos decisivos en pro de un primer papel que hubiese de repartírsenos en el complicado drama de las revueltas europeas.

Las catástrofes que nos han arrebatado las colonias acabaron de poner el sello á nuestra insignificancia. ¿Quién habla de España sino para compadecerla? A quien la cita para maltratarla.

Italia, en cambio, mas pobre que nosotros, mas envilecida y poco mas ilustrada es tenida en cuenta por las demas naciones, siempre que de plantear ó resolver se trata los áridos problemas que, en momento dado, pueden alterar la paz del orbe ó rectificar, aun sin colisiones sangrientas, las fronteras de los pueblos. Así figura en las grandes alianzas; su voto se solicita por uno ú otros contendientes y su firma aparece al pie de los mas trascendentes conciertos diplomáticos. El día en que pretendiera levantar, dentro de su territorio, un empréstito como el nuestro, no encontraría sin embargo, un millón de liracón que remediar sus apuros financieros.

¿Qué significa esto? El caso merece la pena de ser estudiado con detenida atención. Probablemente los italianos están mejor gobernados que los españoles, es decir, las clases directoras son al í superiores á las nuestras, á reserva de que las clases dirigidas no puedan competir con las de aquí. Eso da al Estado en Italia una representación y una importancia que no tiene España, lo cual se cotiza en el mercado del mundo como signo de mayor vitalidad para los efectos de nación, ya que, comparado pueblo y pueblo, saquemos por nuestra parte la ventaja.

El gran error cometido por Víctor Manuel y reiterado por su hijo, consiste en haber fijado la capital del reino en Roma. De tal suerte, se ha reducido al Papa á una situación verdaderamente inadmisiblemente y de todo punto intolerable para los católicos. Cavour pensó desde luego en llevar la corte á Florencia, y otras serían las relaciones del Quirinal con el Vaticano, si se hubiese respetado la independencia de la Santa Sede, dejándola residir en la Ciudad Eterna sin la intromisión en ella del poder temporal del Soberano de Italia, que hoy

De todos lados partieron sonoras carcajadas, pero Dodichet tosió, se volvió, escupió y trató de sonreír al público diciéndole:

—No es nada, es un gallo, y comenzó: *Tiempo hace ya que recorrí yo el mundo!....*

—¡Pues volved á recorrerle! exclamó un señor que ocupaba un butaca.

Dodichet volvió á toser y escupió al apuntador, que sacó la cabeza gritando:

—¡Canario, tened cuidado.

El debutante comenzó de nuevo su aire: *Tiempo hace ya que recorrí yo el mundo.... y se me ha visto.... y se me ha visto....*

Una descarga de silbidos partió de todas partes. Esta vez creyó el público que aquello era una burla y gritaba irritado:

—Fuera Rouladini! A la calle!

Dodichet trató de continuar:

—*Y se me ha visto.... y se me ha visto.*

—Bastante por desgracia,—escuchó una voz—¡fuera!

Dodichet hacía como que nada oía y quería continuar, pero el público hacía un ruido de todos los demonios y llovían sobre el cantante naranjas, patatas y otros comestibles.

—¡Ah! ¿es así como me recibís, ignorantes?—exclamó Dodichet.

Y volviendo la espalda al público se dió un azote, metiéndose enseguida entre los bastidores. Pero aquello colmó la cólera de los espectadores que invadiendo la orquesta, saltaron al escenario y le recorrieron diciendo:

—Hemos de enseñar á ese señor á que respete al público; no á silbidos, á palos es como hay que tratar á ese señor Rouladini. Y á todo esto, el apuntador se frotaba las manos de gusto, en la concha.

En vano trataba el director de calmar al público, no se

le escuchaba; pero los compañeros de Dodichet, viendo que el negocio se ponía serio, se apresuraron á hacerle salir por una puerta excusada, le echan sobre los hombros el capote de un gendarme, le ponen en la cabeza el cascote de un bombero y le dicen:

—Dejad enseguida á Quimper, y no volvais al hotel porque peligráis: ganad la estación y escapaos... los bretones tienen malas pulgas.

Todo pasmado por lo que acaba de suceder, se encuentra en la calle Dodichet sin saber como. Felizmente lleva consigo el dinero y toma enseguida su partido. Se envuelve en el capote y se dirige á la estación diciendo:

—No es mi talento para teatros de provincia; volvamos á París. Tengo todavía doscientos francos, y con esto se pueden esperar los acontecimientos.

Y Dodichet se precipita en un coche en el que había tres mujeres. Su atalaje las dá miedo y quieren cambiar de coche, pero nuestro héroe las tranquiliza diciéndolas que sale de un baile de trajes, y que por ganar una apuesta no se ha quitado el suyo, pero en la primera estación comprará otro vestido, no atreviéndose á entrar en París en traje de *Jaconde*; de gendarme y de bombero á la vez.

Estos cambios de traje aligeran terriblemente su bolsa, y al volver á París no tiene más que cien francos de los mil que Seringat le había prestado; pero el mismo día de su llegada recibe una carta de Troyes enlutada.

—¡Mi pobre tía ha muerto!—se dice.—A fe mía que no seré bastante hipócrita para llorarla; su herencia me llega á tiempo y pagaré á Seringat, compraré un chal á Boulette y ahogaré dos días en oro, champagne y trufas, por que mi buena tía era muy rica, debe dejarme más de cien mil francos de renta.

Dodichet abre la carta, y en ella se le dice en efecto que

la aleta dentro los muros de su morada oficial. Atribúyese á León XIII una frase que describe gráficamente lo que pudiera esperarse de aquel proceder, aconsejado por todo género de intereses y conveniencias: —¡Cuántas cosas podríamos haber hecho Humberto y yo— dicen que dijo en cierta ocasión el J. f. de la cristiandad— si hubiese prescindido de coartar la libertad del Pontificado, buscando fuera de Roma la cabeza de su reino! Mientras esto no suceda, Italia sufrirá las consecuencias de su injustificada soberbia.

Sea como quiera, por nuestra parte debemos modestamente felicitarnos de la prosperidad que alcanza el desarrollo de la riqueza pública en España. Crecen las industrias, estableciéndose en condiciones progresivas muchas que eran desconocidas hasta ahora entre nosotros, y fomentándose con caracteres de estabilidad, jamás soñada, las que ya funcionaban antes de estas eflorescencias de una vida material que favorece nuestra reputación y nuestro crédito en el extranjero. Madrid mismo está rodeado por amplio cinturón de altas chimeneas, que denuncian la existencia de multitud de fábricas.

Así se explica la concurrencia del capital á todas las empresas que con uno ú otro carácter se van iniciando en nuestra patria.

Justo es también decir que no puede pasar inadvertida para los espíritus observadores la circunstancia de haber coincido esta renovación de las fuerzas vitales de nuestra sociedad con la pérdida de las Antillas y Filipinas, de donde procede gran parte del metálico que al presente se emplea y se consume en la Península, lo cual demuestra, además, que las esplotaciones coloniales son funestas para las metrópolis cuando distraen á largas distancias elementos que dentro de cada país cumplen una misión tutelar de sus intereses, postergados á los que allende los mares se ventilan con perjuicio notorio de los que reclaman preferente atención en el territorio nacional.

En él puede criarse, sin necesidad de los peligros y de las perturbaciones de la emigración, la planta que produce el fruto típico conocido en nuestra cesta cantábrica con el nombre de «el indiano».

Lo acredita en estos momentos el ir y venir por las galerías del Banco de España de toda clase de gentes, sin excluir las mujeres, que se han apresurado á tomar parte en el empréstito, apatando la cómoda ganancia que les ofrece la colocación de sus caudales en el nuevo papel creado por el señor Villaverde.

El día en que ese mismo lucro pueda provenir de negocios mas seguros obtenidos en otras fuentes de riqueza, habremos dado un paso de gigante para garantizar nuestro porvenir material.

A ello deben tender los esfuerzos de los gobiernos, abriendo anchos cauces á las iniciativas individuales. Pero preciso es á la vez que los contribuyentes se persuadan de que están en el deber de secundar de buena fé esta tendencia salvadora, fuera de la cual Estado y Nación corren el grave é inminente peligro de arruinarse en un golpe, desapareciendo del mapa la personalidad de una y otro.

Nada mas triste, por ello, que presentar el ejemplo dado por los instigadores de la perturbación y el desorden, al predicar la negación de los tributos, que equivale á derrumbar por su base el edificio de la legalidad comun.

Por fortuna la sensatez de los que en un principio se sintieron arrastrados por el halago de «no pagar» va triunfando de las malaventuradas intrigas de unos cuantos agitadores de guardarrópia, que han pretendido subordinar todo á la ambición personal que les domina.

Fracasado el movimiento de la Unión comercial y reducidas las figuras de sus caudillos y directores á las exiguas proporciones que realmente tienen, puede descartarse esta ponderada dificultad del catálogo de las que hubieran de entorpecer la indispensable restauración de nuestras fortalezas financieras y económicas.

Lo demás lo hará el tiempo, si cuenta con la discreción de los gobernados y la justificación y la energía de los gobernantes. Por de pronto «hay dinero» y esto ya es algo.—J.

(Del Diario de Barcelona.)



ALMUERZO

Tortilla de coliflor.—Sábalo con limón.—Paladar á la lionesa.—Postres.

COMIDA

Sopa de coles.—Langosta al Jerez.—Pica-tostes con jamón.—Resbif á la inglesa.—Ensalada.—Postres.

Sopa de coles.—Muy picaditas las coles, se ponen á cocer en agua, agregando trozos de zanahoria, nabos, cebolla y unos granos de pimienta y clavo.

Después de dos horas de cocción, se escurre el caldo y las coles se ponen en la sopera, cubriéndolas con caldo del puchero.

Paladar á la lionesa.—Cuidadosamente limpio y blanqueado el paladar, téngase unos instantes en las parrillas, para quitarle más fácilmente la piel.

Se prepara una salsa blanca y en ella se pone á cocer el paladar cortado en pedazos; cuando haya dado unos hervores, se agrega puré de cebollas, bien caliente, y sin más aderezo se sirve tan pronto como esté cocido.

Leon Lory

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

La Dirección general de la Deuda pública en orden circular del 1.º del presente mes, ha dispuesto que por la Intervención de Hacienda de esta provincia se admitan para su reconocimiento desde el 15 del actual sin limitación de tiempo los cupones de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior correspondientes al trimestre de 1.º de julio próximo y las inscripciones nominativas de igual deuda pertenecientes á las corporaciones civiles, cofradías, capellanías y demás que para el cobro de sus intereses se hallen domiciliados en esta provincia, cuyo pago se efectuará por la Sucursal del Banco de España en esta capital.

La presentación de los cupones se verificará con una sola factura y las inscripciones nominativas con dos á cuyo efecto la Intervención de Hacienda las facilitará á los tenedores respectivos, advirtiéndoles que no se admitirán con ninguna otra clase de impresos ni otras facturas por lo que respecta al referido trimestre que los que tienen impresa la fecha del vencimiento.

Igualmente se hace presente que con arreglo á lo dispuesto en el artículo adicional de la ley de 2 de agosto último, se deducirá de las facturas de presentación de dichos valores «como contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria» un impuesto de 20 por 100 que grava los intereses de esta clase de deuda, debiéndose hacer dicha deducción en la casilla que al efecto se ha estampado en la factura.

—May en breve se estrenará en nuestro coliseo un drama en tres actos y en prosa, original de un estimado amigo nuestro, que ejerce un cargo muy distinguido en una importante sociedad de crédito de esta ciudad.

Aparte de la novedad de dicho estreno, habrá otra, pues tomará parte en el desempeño del drama su propio autor.

Hemos asistido á la lectura de la consabida obra y no creemos equivocarnos, diciendo que obtendrá completo éxito.

—El respetable general gobernador militar de esta plaza á su regreso de Olot, vistió antes de ayer en el campo de Marte al Regimiento de San Quintín, de guardación en esta ciudad.

—En esta Administración principal de Correos se están verificando importantes

reformas, por lo que respecta á su decorado interior.

—Según se nos dice, se ha desistido de la idea de fundar una sociedad en esta ciudad con el título de «La Culinaria», como proyectaban algunos cocineros y cocineras.

—Esta noche promete verse muy concurrido el Teatro Principal, con motivo de celebrarse el beneficio de la aplaudida actriz señorita Marsal.

La beneficiada dedica, como ya hemos dicho, la función al respetable gobernador civil de esta provincia don José Montaner y á su distinguida familia.

Se pondrá en escena el hermoso drama «Lo sublime en lo vulgar», el diálogo «La primera noche» y la pieza «Cap y cua».

—Por la fuerza de Carabineros han sido aprehendidos cerca del pueblo de Massanet de Cabrenys tres mulas.

—Ha sido nombrado ayudante de Marina del distrito de Rosas, el teniente de navío de la escala de reserva don Joaquín Zuriaga y Soler.

—Se habla mucho respecto á la solución que se dará al prorrato del nuevo papel emitido en el empréstito, creyéndose que el Gobierno se inclinará á la solución de someter á este prorrato á los suscriptores por una sola obligación, mediante sorteo, con objeto de entregar al favorecido su título entero.

No falta quien asegura que los suscriptores por un solo título serán exceptuados concediéndoles la obligación suscrita.

—El Juzgado municipal ha sido trasladado al antiguo local donde estaba instalado el Juzgado de 1.ª instancia de este partido.

—Hemos recibido una correspondencia de Torreella de Montgrí, que por falta de espacio y abundancia de materiales no podemos publicarla hoy. Lo haremos á la mayor brevedad.

—El Diario de Gerona ha oido asegurar que este Juzgado será objeto de una visita de inspección, á cuyo efecto estaba ya designada la persona á la que se confiaba la misión.

—Para estudiar los adelantos industriales presentados en la Exposición Universal de París, ha sido designado por la Diputación provincial el encargado de la fábrica que los señores Portells y C.ª poseen en Blanes, don Emilio Peris.

—Ha sido nombrado pendenista para la próxima procesión del Corpus que se celebrará en Figueras, el gobernador del castillo de San Fernando, general de brigada don Manuel Borja.

—Algunos fabricantes de esta provincia se han dirigido á varios individuos que forman parte de la comisión de propaganda, pidiéndoles datos respecto á la proyectada exposición agrícola, industrial, minera en esta ciudad.

—Los obreros asociados de Figueras tratan de fundar una cooperativa en toda forma.

—El adoquinado de la plaza del Aceite se halla en tal estado, que resbalan continuamente las caballerías.

¿No podría evitarse?

—En el bonito teatro del «Centro de fusión republicana» se representará mañana por la noche el drama de Dicenta Juan José.

—Antes de ayer se vió en esta Audiencia en juicio por jurados, la causa instruida por el Juzgado de Instrucción de Santa Coloma de Farnés, contra Joaquín Queldra Ros, por delito de violación.

Defendió al procesado el letrado don José Baylina, y el jurado dictó veredicto de inculpabilidad, siendo por consiguiente absuelto el señor Queldra.

—El día 16 del actual se celebrará en San Pedro de Oloron la inauguración de los talleres de «The societé des mines d'Oloron limited», para cuya importante fiesta se circulan las invitaciones. Para los invitados saldrá un tren especial de esta á las 7 de la mañana, y de Anglés á las 5 y media de la tarde.

—Ha fallecido en Figueras doña Narcisca Quintana, viuda del notario señor Comas.

Enviamos á su familia el pésame.

—A nombre de doña María Estaña, ve-

cina de Barcelona, se ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de una mina de hierro con el nombre de «Segunda Afortunada» sita en término de Amer, paraje llamado «Torrente de la Fuente».

—El señor Silvela insiste en negar que Inglaterra haya hecho proposiciones de ninguna clase á nuestro gobierno, para la venta de dos islas españolas.

—Dicen de Palafrugell, que se hallan tan abandonados los caminos que conducen á las playas de Tamarit y Aigua blava, que bien merecen el trabajo de reparación en el concepto de que dichas playas son un manantial de riqueza por la abundancia que se sacaría de pescado, y que hoy los pescadores de *avvega* las dejan casi abandonadas á consecuencia de lo costoso que les resulta la provisión de leñas en astillas, por una parte, y, por otra, la imposibilidad de embarcar sus productos en el primer tren para reexpedirlos á diferentes plazas; cuando en aquella villa en ciertas temporadas, se halla completamente surtida para el consumo de todo el vecindario, se encuentran los pescadores de Tamarit y Aigua blava que por el efecto del mal camino llegan tarde, y entonces tienen que vender el pescado á cualquier precio ó bien tirarlo, ya que luego queda averiado por efecto del calor de la temporada.

—Ha sido nombrado auxiliar de la sección de Letras del Instituto Provincial de esta ciudad don José Serra Batlló, primer lugar de la propuesta.

—Ha tomado posesión del cargo de fiscal suplente del Juzgado municipal de Figueras, el conocido letrado don Gregorio Santaló.

—De regreso de Puigcaldá, donde han revistado la fuerzas del resguardo de la frontera, han regresado á sus respectivas residencias el coronel subinspector de carabineros y el teniente coronel de la comandancia de esta.

—Varios periodistas de esta ciudad siguen haciendo preparativos para celebrar la verbena de San Pedro en los jardines de la Dehesa y un lucido baile en el salón platea del teatro principal.

—Se halla vacante la Secretaria del Ayuntamiento de Campdevanól, por dimisión del que venía desempeñándola accidentalmente.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres Valentin y Cia., banqueros y Expenduría general de lotería de Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesados mucho, ya que ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envia tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Distracciones

Hablábase de la resurrección de Lázaro, y decía uno:

—En nuestro tiempo no es posible resucitar un muerto.

—Pues es claro—contesta otro.—La medicina ha progresado demasiado para que pueda ocurrir eso.

El marido está enfermo, y su muger, mas nerviosa que de costumbre, llora y se desespera.

—Ya sabes—le dice el paciente—que la humedad me hace mucho daño. Me lo ha dicho el médico. Y tú te pasas todo el santo día llorando.

Boletín religioso

SANTO DEL DIA

San Vicente diácono y mártir

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Carmen

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 6 y media de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 8 y media de la noche.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajo

Teatro Principal

COMPANIA CÓMICO-DRAMÁTICA.

Funcion para hoy 9 de junio de 1900

El precioso drama en 3 actos Lo sublime en lo vulgar, el diálogo La primera noche y la pieza en un acto Cap y cua.

Entrada general, 0'50 céntimos.

Para las enfermedades del pecho

# OXÍGENO

químicamente puro para inhalaciones, se prepara y expende en sacos en la FARMACIA DE GRAU ROMANATY ABIERTA TODA LA NOCHE PROGRESO, 4,=GERONA

## Electricidad sin motores.

COMPANIA ELECTRO-QUIMICA IBERICA.  
2, Oquendo, 2.—SAN SEBASTIAN

Esta Compañía, cuyo sistema tiene privilegio en España y en todos los países del globo, vende aparatos con los que se producen la luz y la energía eléctrica, sin necesidad, para su entretenimiento y conducción, de conocimientos especiales y sin riesgo de ninguna especie y a precios baratísimos.

Lámpara de 5 bujías efectivas, 0'02 pesetas por hora.—Idem de 10 idem, á 0'05.—Idem de 16 idem, á 0'07.—Arco voltaico, 200 bujías, á 0'50 ptas. por hora.

Indispensable en las quintas, fábricas y depósitos de materias inflamables. Instalaciones desde la producción diaria de 55 bujías, á la tensión de 8 volts.—Precio 350 pesetas, hasta 1.500 bujías diarias, á la tensión de 50 volts.

Escribir á la Compañía, cuya dirección se halla en San Sebastián, la que facilita precios, espuestos, catálogos é instrucciones.

Tiene la Compañía patentes y privilegio en España y Portugal y en Méjico, Colombia, Venezuela, Bolivia, Perú, Ecuador, Brasil, Uruguay, República Argentina y Chile. No pudiendo por la magnitud de la empresa, explotar su privilegio en estos países, no tendrá inconveniente en vender las patentes y privilegios en una ó varias Repúblicas Hispano-Americanas para lo cual debe escribirse.

España.—Compañía Electro-química Iberica.—San Sebastián.

## IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

## ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

**APRENDIZ** Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

## Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. . . . . 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. . . . . 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Lancia. . . . . 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. . . 5' 30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y de correspondencia falta de franqueo de á 1 tarde.

## Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO

500,000

Marcos

ó APROXIMADAMENTE

PESETAS 800,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 Premio á M	300000
1 Premio á M	200000
1 Premio á M	100000
2 Premios á M	75000
1 Premio á M	70000
1 Premio á M	65000
1 Premio á M	60000
1 Premio á M	55000
2 Premios á M	50000
1 Premio á M	40000
1 Premio á M	30000
2 Premios á M	20000
26 Premios á M	10000
56 Premios á M	5000
106 Premios á M	3000
206 Premios á M	2000
812 Premios á M	1000
1518 Premios á M	400
36952 Premios á M	155
19490 Premios á M	300, 200,
134, 104, 100, 73, 45, 21.	

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado contiene 118,000 billetes, de los cuales 59,180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58820 billetes gratuito importa.

MARCOS 11,764,525

ó sean aproximadamente

PESETAS 19.000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos imp. rtes en billetes de Banco, ó sellos de correos remitiéndolos por valores declarados ó en libranzas de Giros Mú uos sobre Madrid ó Barcelona, este did á nuestra orden, ó en letras de cambio facil á cobrar por certificado.

Para el sorteo de la primera caso cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10.

1 Billete original, medio: Pesetas 5.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido nos será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

14 de junio de 1900

VALENTIN Y COMP.ª

HAMBURGO. (Alemania)

Para orientarse, se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital. . . . .	4'50 ptas. trimestre
Fuera de la Capital. . . . .	5 » »
Ultramar, en oro. . . . .	18 » semestre
Id. un año en oro . . . . .	25 » »
Extranjero. . . . .	7'50 » trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6